

耸人听闻背后的生意经

——揭开AI造谣利益链

□ 新华社“新华视点”记者 印朋 兰天鸣 鲁畅

不久前,某公众号运营者钟某为蹭“海啸预警”热点,利用AI生成“30万居民撤离上海”“数十万上海市民正排队上车”等耸人听闻的言论。这条假消息被大量阅读、转发,引发恐慌情绪。其后,钟某被警方拘留。

AI的广泛应用,为虚假信息的批量生产和病毒式传播提供了“温床”,给社会治理带来挑战。

9月15日,《人工智能安全治理框架》2.0版正式发布。中央网信办负责人表示,要强化规范引导,不断完善人工智能安全监管制度和标准规范体系,促进人工智能健康有序发展。

利用AI造谣日渐频繁

今年3月,福建厦门公安机关发现,网上有消息称:“2025年3月3日,厦门市某化工厂发生一起严重的闪爆事故,造成3人死亡、3人受伤……”公安机关调查发现,这是发布者许某通过网上AI助手软件生成的虚假文章。公安机关对许某予以行政处罚。

人工智能时代,利用AI造谣日渐频繁。公安部曾发布多起典型案例。如,湖南公安机关查处编造“民警离职潮”谣言案,江西公安机关查处MCN机构使用人工智能工具造谣案,重庆公安机关查处使用人工智能工具编造“爆炸事故”谣言案,广东公安机关查处编造“广州限制外卖配送”谣言案。相关人员均被绳之以法。

清华大学新闻与传播学院新媒体研究中心2024年发布的《揭秘AI谣言:传播路径与治理策略全解析》研究报告指出,2023年以来,伴随AIGC技术的高速发展,一些造谣者不当利用AI工具,使得AI谣言量高速增长。

报告指出,在各类AI谣言信息量占比中,经济与企业类谣言和公共安全类谣言占比最多、增速最快,其中餐饮外卖、快递配送等民生行业成为谣言重灾区。

记者调查发现,人工智能技术让网络谣言内容更为逼真,常配有伪造的图片、视频甚至所谓“官方回应”,极具迷惑性。

中国(深圳)综合开发研究院院长助理、数字经济与全球战略研究所所长曹钟雄等业内人士认为,AI不仅能高效生成虚假信息,而且可以通过过滤、推荐机制,将虚假信息聚合形成“证据链”,给普通用户乃至专业人士造成误导。

流量变现驱动商业化黑产

不久前,某著名食品公司向安徽省合肥市公安局经开分局报案称,多个网络平台上集中出现大量虚假、带有诱导性的负面文章,恶意攻击公司品牌及产品质量。公安机关立案调查,民警在多个平台发现关于该品牌“二氧化硫残留”“霉变”等内容的文章200余篇,且内容高度雷同。

经公安机关核实,上述内容均为虚假信息。信息发布者陈某被行政拘留。陈某交代,今年8月,他在网上看到该公司相关信息后,想到知名企业涉及食品安全问题,容易引发公众关注。为博取流量,他使用AI工具编造内容,生成多篇虚假负面文章,在多个平台集中发布。

业内专家指出,传统谣言生产依赖造谣者人工操作。如今,造谣者使用AI工具,只要输入特定关键词或指令,便可快速生成内容逼真、欺骗性强的谣言,从而实现谣言的大规模、高效率生产。

去年3月,江西公安机关查处一起MCN机构使用人工智能工具造谣案。经查,王某某经营有5家MCN机构,共运营自媒体账号842个,长期组织公司人员选取热点文章,使用AI工具批量生成不实文章进行吸粉引流。

“他平均每天通过AI工具发布4000到7000条信息,最高的一条收入是700元。经初步估算,每天收入在1万元以上。”办案民警说。

记者发现,多起AI造谣事件背后,不法者的造谣动机主要源于牟取互联网内容平台给予创作者的奖励,以及为电商平台引流等;一些造谣者还可以从广告收入、合同推广、直播带货或其他相关的商业活动中获益。

一名长期从事自媒体工作的博主对记者说:“以某大型内容生产平台为

例,收益计算公式可以简化为‘有效播放量×互动系数×千次播放单价’。平台会对点击量高、互动性强的原创性内容给予更多收益分成。如果整体权重较高,一篇阅读或播放100万次的稿件,收益可超过1000元。”

此外,不正当商业竞争也进一步催生了AI谣言黑色产业链。一位头部消费电子企业法务相关负责人透露,“金主”企业放出任务信号后,公关公司会找来一批自媒体运营者、KOL(关键意见领袖),利用AI技术生成虚假信息,大批量、高频次在社交媒体、网络平台等释放抹黑竞争对手的内容;此后还有营销公司及流量商加入,进一步扩散传播谣言。

造谣一张嘴,辟谣跑断腿。不少受访企业表示,辟谣工作给公司带来了繁重的负担,需要耗费大量人力、精力去做解释工作,以消除不利影响。

中国政法大学刑事司法学院教授于冲等法律专家指出,目前AI造谣已经形成商业化运作黑色产业链,一些造谣者以吸引流量变现牟取经济利益为目的。相关行业企业在应对AI谣言中面临维权难、舆论修复难等挑战。

全链条治理封住AI“黑嘴”

近期,公安部组织全国公安机关持续开展打击整治网络谣言工作,及时发现查处借热点舆情事件进行造谣传谣线索,重拳打击编造传播涉企业、涉民生、涉警情等领域网络谣言违法犯罪活动。

今年7月,中央网信办在全国范围内启动为期2个月的“清朗·整治‘自媒体’发布不实信息”专项行动,重点整治的突出问题包括“利用人工智能生成合成技术,仿冒他人,或编造社会民生等领域虚假信息,欺骗公众”。

面对AI谣言治理中的取证难、定性难、追责难等问题,单一治理手段已力有不逮。多位受访业内人士建议,遏制“AI谣言”需要多方协同发力,构建全链条治理体系。

中国社会科学院大学互联网法治研究中心执行主任刘晓春说,新媒体平台应加强对AI造谣和“水军”行为的智能识别机制研究,进一步改革涉



严禁利用AI造谣

新华社发 商海春 作

及AI内容的流量分发和收益分成机制,最大限度压缩通过AI造谣牟利的空间。

专家指出,平台可通过逆向传播,利用相同渠道传播准确信息,抵消谣言影响;鼓励用户积极举报可疑内容,通过设立奖励机制增加参与度;持续研究谣言生成和传播机制,开发有效监测和防治技术等。

于冲等建议,司法治理也需要“链条化”思维,针对AI造谣链条的前端发布主体、中端采取的技术手段和末端的后果危害,分别进行评价和判断,进行全链条打击和预防。

最高人民法院研究室副主任喻海松等表示,治理涉企AI谣言,仅仅依靠刑法是不够的,要进一步修复社会

信任机制,营造自觉抵制谣言的良好环境,同时鼓励AI治理合作,进一步推广AI伦理标准、治理技术和创新国际合作模式。

上海市律师协会理事、上海博和汉商律师事务所执行主任王思维说,人工智能目前仍是一种技术手段,而非可承担法律责任的独立主体。对AI技术滥用行为的治理,应当坚持防患并重原则,在确保科技创新积极性、AI技术合法合规使用的情况下,避免过度监管。

受访律师提示,无论是个人还是企业,都应该自觉遵守相关法律法规,正确使用AI工具,不造谣、不传谣。一旦利用AI造谣或从事其他违法犯罪活动,将受到法律的严惩。

首批定点医药机构人员 医保支付资格管理典型案例公布

新华社北京电(记者 彭韵佳)国家医保局日前公布了第一批定点医药机构相关人员违法违规的典型案例,涉及伪造病历、虚构医药服务、重复收费等违法违规行为。这是医保支付资格管理制度落实以来,首次对外公开的典型案例。2025年1月1日起,医保支付资格

管理制度正式实施,即在对违法违规的定点医药机构进行行政处罚、协议处理之后,依法依规精准认定相关人员的责任,对责任人实行“驾照式记分”,通过监管延伸到人,维护好医保基金安全。

国家医保局有关负责人介绍,此次公布的典型案例违法违规行为事实

清楚,作出的行政处罚、协议处理及支付资格管理措施依据明确、裁量合理。

以内蒙古自治区赤峰市巴林左旗济仁中医医院欺诈骗保为例,该院2023年1月至2025年3月违法违规使用医保基金204万元,其中有的医务人员批量伪造图像相同、报告雷同、病历

一样的医学文书;有的医务人员一边在本院虚假“挂床”住院,一边从事诊疗活动。

目前,当地医保部门依据相关法律法规和医保服务协议,已追回骗取的医保基金,并处罚款,解除该机构医保定点服务协议。依据相关实施细则,对该院耿某敏、杜某鑫、李某阳、张某艳、王某忠、特某根等6名医务人员各记12分,终止医保支付资格3年,对李某梅、刘某茹等2名医务人员分别记10分,暂停医保支付资格4个月。

该负责人说,下一步,国家医保局将持续收集各地落实相关人员医保支付资格管理制度的经验做法与典型案例,不断织密医保基金监管网。

黄金首饰低价售卖?

一套“诈骗组合拳”骗你没商量



先支付61775元作为定金。方某收到该款项后,依旧前往快递站发货,利用该快递站点管理不严的漏洞,以镀金手镯等物品冒充黄金饰品发货,并将快递单拍照发送给张某。

快递运输途中,方某使用陌生电话冒充快递员,以该黄金饰品未足额保费为由要求张某支付剩余款项,由平台暂时监管,待其收到货物后再将尾款付

给方某,否则将以有交易风险为由暂扣该物品。张某遂向方某反映该情况,方某表示之前也有过这种情况,快递公司大额黄金交易管理严格。张某信以为真,便向“快递员”提供的二维码支付尾款。张某收到快递后,结果发现全是假货,遂报警。

由于方某使用的某二手交易平台账号、手机号、微信号全部为非本人身

份注册或办理,给侦查工作造成很大困难。承办检察官应邀提前介入,引导公安机关充分利用技术手段,规范合法收集电子数据。通过逐一反向追查电子数据,询问相关证人,最终锁定方某。邯山区检察院依法对方某提起公诉。日前,邯山区邯山区人民法院依法对方某作出上述判决。

检察官提醒:如今二手交易平台成为不少人购物的选择,但部分不法分子混在其中实施诈骗,广大群众需提高防范意识。

第一,平台交易更可靠。即使与卖家聊得投机,也切勿轻信“私下交易更便捷”的说法。切勿脱离平台直接交易,在平台内交易能更好保障资金安全。同时要养成留存证据的习惯,务必保留好聊天记录、转账凭证等证据。

第二,贵重物品多核实。购买黄金、珠宝、奢侈品等贵重物品时,务必提高警惕。交易前,要求卖家提供正规鉴定证书、多角度实物视频等,必要时可约定“验收无误再确认收货”。

第三,收货验货要仔细。收到快递时,务必当场拆箱验货并录制开箱视频,确认商品与约定一致后再签收。若发现商品存在质量、真伪等问题,要立即向平台投诉或报警,及时维护自身合法权益。

本报讯(苗文金 曹国庆)两次因酒驾被查处,仍无证且酒后开车,这名不知悔改的司机日前再被查获,邯郸市公安交警支队武安大队民警依法对其处罚。

9月12日早晨,武安大队执勤民警在辖区小汪村路段开展交通违法行为整治时,发现一辆正向检查点驶来的小型轿车在50米外突然停车,车内驾驶员与副驾驶位人员有互换位置的嫌疑。

民警随即对副驾驶位上的刘某妻子和副驾驶位上的刘某进行呼气式酒精检测。检测结果显示,刘某妻子未饮酒,而刘某体内酒精含量为47mg/100ml。面对民警询问,刘某起初拒不承认自己是实际驾驶人,直至民警调取公共视频监控,刘某才如实供述交通违法行为事实。原来,他前一天下午喝了酒,12日早晨驾车陪妻子去医院,临近检查点怕被查出酒驾,便与妻子互换了位置。

经进一步核查,刘某曾于2020年4月因饮酒后驾驶机动车被处罚,同年12月又因醉酒驾驶机动车被查处,其机动车驾驶证已被依法吊销。此次驾驶机动车,刘某不仅构成再次饮酒后驾驶机动车,还属于无证驾驶。

目前,刘某因实施“饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车”及“未取得驾驶证驾驶第二类机动车”两项违法行为,被依法处以罚款2000元,并处行政拘留。目前,案件正在进一步处理中。

交警提示:

酒驾、无证驾驶均属于严重交通违法行为,不仅会对驾驶人自身及他人生命财产安全造成极大威胁,还将面临法律的严厉惩处。无论何种理由,都不能触碰交通法规红线,切勿心存侥幸尝试“换座”“找人顶包”等违规操作。自觉遵守交通规则,才是对自己和他人安全负责。

两次酒驾被罚仍不改 无证酒驾再被查